

基督是教會的元首（一）

王國顯

讀經

「這恩典是神用諸般智慧聰明，充充足足賞給我們的；都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的，都在基督裏面同歸於一。我們也在祂裏面得（或作「成」）了基業；這原是那位隨己意行作萬事的，照著祂旨意所預定的，叫祂的榮耀從我們這首先在基督裏有盼望的人可以得著稱讚。……並知道祂向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，就是照祂在基督身上所運行的大能大力，使祂從死裏復活，叫祂在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了。又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」（弗一8-12、19-23）

「祂在萬有之先；萬有也靠祂而立。祂也是教會全體之首。祂是元始，是從死裏首先復生的，使祂可以在凡事上居首位。」（西一17-18）

感謝我們的主，在這一次聚會裏，弟兄們安排我交通的是：「基督是教會的元首」。過去數堂聚會，弟兄們的交通都把我們帶到一個非常豐盛的神兒子的認識裏，主的話一直帶我們去注意一個事實：基督是一切，又住在我們裏面，成了我們的一切。

當神按著祂自己的定意這樣作工在我們身上的時候，祂要把我們帶到甚麼地步呢？感謝我們的神，神預備豐滿的恩典，因此我們來到主面前的時候，很自然會產生這個觀念：我們是一個盛裝恩典的器皿。我們會有這樣的一個理會，是因為我們站在自己的地位上來看神在我們身上所做的工（當然神也樂意讓我們作這樣的一個器皿）。相信每個弟兄姊妹都在神的恩典這個經歷裏，我們都領會到「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們」這個事實；我們按著主的話去接受主耶穌作救主，按著主話語所應許的去享用主所給我們各樣屬靈的祝福，從得救開始一直在生命裏面去盛載。從外面的信心來看，我們全是在那裏接受恩典，是因為覺得我們在神面前是一個承受恩典的器皿；這沒有錯。但不得不承認，我們不可以長久停留在這一點上，神也逐漸帶我們到一個地步，學會了一點點，認識神為甚麼要我們承受恩典。這次大會的主題說到基督是我們的一切，就是讓我們去看神為甚麼在我們身上預備那豐盛恩典。所以我和弟兄姊妹交通「基督是教會的元首」，要換一個角度看，是從神的地位上來看神造成這個救贖的目的。

神造人的目的

我們一接觸到「基督是教會的元首」時，沒辦法不接觸到一個簡單的問題：神為甚麼要拯救我們？雖然這次交通不會把所發生的事全都提起來，但是在神造人的目的上，我們不得不來溫習一下。我們都清楚人的被造是根據神自己的定意，那神的定意是甚麼呢？在創世記第一章，神就宣告了祂的目的；祂把祂的形象給人，把祂的權柄委託人。但我們有否問神：為甚麼祂要用自己的形象樣式造人呢？為甚麼祂要把權柄交託人呢？我們也許從不問這些，但感謝讚美我們的主，我們雖然不會問，但祂告訴我們。很顯然的一個事實，簡單來說，神是要用

被造的人來顯明祂自己；不但顯明神是誰，也顯明神對萬有的權柄。

神造人的目的在哪裏呢？雖然神沒有明文告訴我們，但從神給人的啓示裏，我們知道神造人的目的是爲了在宇宙中最嚴重的那個墮落。當我們接觸這個問題時，就留意到神的形象、神的權柄。由這兩件事，明顯的說出神是誰；祂在萬有中的地位是怎樣的。

當人被造以後，神把人安置在伊甸園，那裏有各種各樣的果樹；但神有一個特別的安排，就是園中的兩棵樹，一棵叫生命樹，一棵叫分別善惡樹。神向人宣告說，園中所有果子，你們都可以吃；惟獨分別善惡樹的果子，你們千萬不要吃，因爲你吃的日子一定死。這好像故事記錄下來，但請問弟兄姊妹，這是故事還是歷史？也許弟兄姊妹大都有意無意間覺得這是一個故事。如果是一個故事，神跟我們說來幹甚麼呢？這不是一個故事，乃是一個非常嚴肅的、屬靈的事。我有時在想，如果我們的祖宗亞當聽見神這樣的吩咐時，問神說：神啊，爲甚麼每樣果子我們都能吃，惟這分別善惡的果子不能吃？我想神一定會清楚的告訴他；可惜我們的祖宗沒問這個問題，他只是知道有這麼一件事。

完成神旨意的路

如今我們看見問題的嚴肅，因爲這事的安排是根據神造人的目的引出來的，神說你要成爲我的彰顯，也要成爲我權柄的執行人。但是問題在這裏，從泥土出來的人憑甚麼去執行神這個委託呢？並且我們清楚知道，神這個委託要對付的那個對頭不是一個輕鬆的傢伙。如果我們的祖宗如向神求問，也許神會告訴他，要

完成神的委託必須學習與神聯合。你已經有了神的形象，也接受神給的權柄來管理神所造的一切；但是你憑甚麼來成功神的託負呢？神好像給他看見，這裏有兩個選擇，一是你自己去面對，認識所有你去做的事；怎麼能認識你所有去做的事呢？吃分別善惡樹上的果子就可以了。但是神吩咐說，你千萬不要吃這個果子。也就是說，這條路是不能選的，你只能選擇生命樹的果子；因為接受生命樹的果子，就引出一個結果：你與神的生命有了完全的聯合。如果你和神有完全的聯合，承擔神的委託就沒有難處；如果你不選擇這個，而揀選分別善惡樹，你會得到很多知識，你會有很多出於自己的力量，但不可能完成神的托付；你一吃那果子，你就完結了，你有的許多智慧、權柄、能力，都是空的。因為吃的日子，靈向著神就死了，最後身體也死，人空手而來，也空手而去，甚麼都帶不走。

弟兄姊妹，我們看見一個非常嚴肅的屬靈問題在那裏：人的被造是為完成神的旨意，但人憑甚麼去完成神的旨意呢？神已經把那條路顯明，問題是在我們選擇甚麼。我們的祖宗受了欺騙，選擇錯了，結果人成了一個非常有本事的人物；神也封閉了那個生命樹的路。他們吃了分別善惡樹的果子，有很多本事，如果他們再吃生命樹的果子，問題就很麻煩了；所以神立時把生命樹的道路封閉。雖然生命樹的路封閉了，但是人有了各種各樣知識和才能，按人看來，這事蠻不錯，我們有本事啊！我們有許多知識，能解決一切的問題，有神沒神便不重要。這是分別善惡樹所結出的現象，這現象在人裏面成為他們的本性，就算我們認識救恩、信主蒙恩的人，還未能脫離它的影響。

弟兄姊妹，我們接受救恩時，沒有想到神要在我們身上工作，領我們到一個

地步，作為基督的身體而讓基督作元首，但我們的主漸漸地讓我們看見了。我們承受神的恩典，這是準確的；但我們承受神的恩典，是要讓神有條件在我們身上做工，把我們帶回神起初造人的目的。

人的墮落與神的救贖

當回到這個問題的中心時，我們碰到另一個問題：人的墮落是因著甚麼？從歷史和我們的實際經驗上來看，簡單的說，就是我們靠自己，不要神作我們的元首。就整個屬靈方面來看，我們要接受神和接受神的兒子作為我們的元首，也受著一個原則的騷擾；這個騷擾的原則就是分別善惡樹的果子。

人是墮落了，失去了神起初安排的榮耀，但感謝主，祂的旨意沒有改變。因著祂的旨意沒有改變，救贖就出來了。對於救贖，我再重復說，對我們來說，起初是神憐憫我們，神愛我們，神不甘心我們死在罪惡過犯中，因此拯救我們；但這不是終點，乃是神在我們身上工作的起點。因為神在我們身上有了這樣一個起點，祂就可以帶領我們，回到神起初的安排。

以弗所書第一章開頭說了很多神為我們預備的屬靈恩惠，然後點出神做這一切的事，是為了祂的旨意。因為神的旨意是如此的安排，我們也就如此的承受恩典。為甚麼神要我們承受恩典呢？以弗所書說的很清楚，因為按神的安排，到了滿足的時候，神要叫萬有都在基督裏同歸於一。用通俗的話來說，是叫一切背逆神的事物和人，全都回到主面前，伏在主面前說：神啊，祢是萬有的主。

弟兄姊妹，現在我們的問題和難處是甚麼？就是沒有接受神的權柄。神要作工，把我們所有的背逆結束，叫我們毫無保留地在祂面前承認：神啊！祢是對的，祢是準確的，祢是正直的，祢是公義的；因為萬有都出於祢，也是依靠祢，所以萬有都回到祢面前，俯伏在祢的腳前。

在基督裏同歸於一的起頭

我們並不停止在這點上，因為主的話還沒有說完，要帶我們往前去看一件事：這萬有都在基督裏同歸於一的起頭在哪裏？這事實的出現，是根據神把我們一些人尋找回來，放在基督裏。以弗所書稱這批人為「在基督裏首先有盼望的」。

宇宙的墮落、人的墮落，把一切都帶到沒有指望裏面。但感謝神，在祂的救贖裏，祂得著一批人，把他們放在基督裏，這批人成為聖經裏所說在基督裏首先有盼望的人。我們要注意「首先」這兩個字，他們是首先有盼望的，意思是說，神不是給人有盼望的事實就停留在這批人身上；神是要叫這批人來擴充這個承受神祝福的範圍。從一個少數在基督裏有盼望的人開始，一直擴展，到一天萬有都在基督裏。這就是神那個永遠的旨意。

感謝讚美我們的主，我們因著救贖的恩典，給神帶到一個地步，成為在基督裏首先有盼望的人。這個在基督裏首先有盼望的人，神稱他們為教會；這稱為教會的成了基督的身體。不單成為基督的身體，並且他們要被神帶領、造就、建造到一個地步，成為基督的新婦。弟兄姊妹，如果我們看見整個歷史到這一點時，就清楚看見神整個救贖的旨意，是叫我們脫離那個分別善惡樹上果子的結局，回

到生命樹的果子的那個事實裏。

爲甚麼基督是教會元首

所以我們讀神的話，會讀到這一個事實，在使徒行傳第一章就讀到了。我們的主復活以後差遣門徒。祂說了一些非常嚴肅的話：我去，就差聖靈來；聖靈來了，就在你們身上有許多工作。這許多工作歸納爲一個事實：「你們是我的見證」。這就帶出一個非常清楚的結論，當我們今天來看基督是教會的元首時，不得不留意爲甚麼基督是教會元首呢？主耶穌拯救了我們，我們和神恢復了關係，那不是很好了嗎？爲甚麼還要叫我們接受基督作我們的元首呢？答案很簡單，就是神要用教會來作基督的見證，也作神的見證。

弟兄姊妹，當我們留意到整個世界，基本是站在抵擋神的地位上；我們這些信主的人，被稱爲在基督裏首先有盼望的人，知道應該揀選主，但是分別善惡樹上的果子影響了我們，叫我們不是那麼甘心揀選主。現在我們每天所面對的問題，是神在我們身上做工，要帶我們到一個地步，成爲祂的見證；但是人的天然常常站在與神對立的地位。如果神要用我們這些首先在基督裏有盼望的人成爲祂的見證，我們卻帶著這樣的光景，那我們怎樣作祂的見證呢？怎能發表祂呢？

作祂的見證

我們是神的見證也好，是基督的見證也好，教會或神的兒女所表達的最低限度，是對這個不信的世代說神是真實的。凡事出於祂，依靠祂，將來也要歸於祂，這是我們要在這個不信的世代裏要顯明的。除此以外，我們要把神的所是和所作很具體很實際的發表出來，不單叫人知道有神，並且讓人知道祂是怎麼樣的一位

神。我們在這一點的兩個要求上，如果不是完完全全的伏在主權柄的底下，接受祂完全的管理，那我們發表出來的是甚麼？

弟兄們的交通讓我們看得很清楚，如果憑著我們自己來發表，總不會揀選神，總會考慮如果要選神，我的犧牲有多大？我們放棄的有多少？我們會問值得嗎？但感謝讚美我們的神，祂領我們看見這一點：教會是基督的見證。教會要成為基督的見證，就必須接受一個事實：基督是元首。只有基督成為元首，我們才有條件讓基督作我們的豐滿。如果我們沒有給基督充滿，或者我們降低一點，局部的給基督充滿，那我們能發表出來多少的基督呢？你裏面有多少基督，就可以發表多少基督。

但是神不是叫我們停留在這個點上，神要讓我們作完全的發表。因為在人被造的時候，神的定規就是神沒有保留的把自己的所是和所有都給了我們。當神藉著救贖把我們挽回的時候，我們怎麼認識神的救贖呢？我們知道神的救贖就是叫我們不至滅亡反得永生。那是準確的，但我不得不再提醒弟兄姊妹，那不完全。為甚麼不完全呢？因為神的救贖不單叫我們脫離滅亡，還要把我們帶回祂起初造人的定規，也就是剛才所說那在基督裏首先有盼望的人；神要得著這樣的人來把整個墮落的萬有都帶回到主面前。

神告訴我們，祂拯救我們時給我們很高的恩惠，其中一個是叫我們成為兒女，但是不是單單成為兒女呢？希伯來書第二章十節說，在神整個救贖的安排裏，祂要做一件事，就是要把許多兒子帶進榮耀裏。這是神造人的目的和安排，

也是神救贖的旨意和終點。因此我們來到了具體的問題：怎麼樣具體的得帶到實際裏去。我們不但要知道基督是教會的元首，並且給基督在我們身上活出祂是教會的元首。我們不但知道神的安排是如此，且要讓神的安排在我們身上成爲具體的見證。那麼，弟兄姊妹要多知道我們所處的世代是怎樣的抵擋神。

世界在抵擋神

我舉一些例子，約半年前，加州大學的天文物理教授發表了她的發現，一個新的太空的黑洞比以前所發現的黑洞大了許多。這是很轟動的發現，於是有人去訪問她。她說：「是，我們發現了這個。」「黑洞是甚麼東西呢？」她回答：「不知道。反正就是黑黑的一片。」「那能否拿點實物出來實驗一下它是甚麼呢？」她說：「不可以；因爲我們知道那個大黑洞裏好像是一個旋轉得很快的一些旋渦。它的速度比光速、音速還要快；我們根本就沒法接觸它。」「那究竟是甚麼？」她說：「我不知道，只能說那是暗物質。」我看這個報道時笑了起來；因爲我從來都不知道甚麼是暗物質。在從前讀物理時，我只知道有物質，不知道有暗物質，現在連中學生都知道甚麼是暗物質，但是我還是不知道。

那個訪問者就問：「到底甚麼是暗物質？」她說：「我們甚麼都不知道，只知道有那麼一個情形。……我們知道有這個洞，雖然我們摸不到，接觸不到，但我們可以從一些數據上領會它。」我看了這個電視詢問後，心裏有一點想法：他們可以接觸一些摸不到、聞不到、聽不到的一些東西，他們憑一些數據來圈定它的位置；爲甚麼同樣的道理不能從神所造的事物裏，叫人也得著一些數據去承認我們的神呢？這個問題，我當然沒有答案，他們也沒有答案。他們現在說，頂級到一個地步就是智慧的設計，就是到那個位置了。他們承認一個爭論的設計，卻不承認神的智慧。

還有，發生在前個星期，也是一個天文的懷疑，他們一直在尋找生命的來源。因我是外行，故我說不清楚。我在報紙上看見那些人在尋找一個生命最細的組成分子，而且找到了。他們興奮的不得了，說：發現了這個，很多從前解釋不來的事可有解說的理論了。雖然我對這些事外行，但我有一個想法：為甚麼沒有從這許多的發現裏看見造成萬有的神？這樣，找到那個粒子又怎麼樣？你只是看見那個過程而已，而這個過程並不是起頭呢！就算它是個起頭，這個起頭怎麼出現呢？他們不去碰這個問題，因為這會碰到從無到有的問題。他們碰了許多問題，弄來弄去，都是在那個現象裏游走，就是沒找這個事情的源頭。這就是現代一般人對神的態度。

因著這件事，報紙附帶了一個很有趣的小新聞。英國著名的物理學家，發現大爆炸的那個人，曾跟美國一大學教授賭博，賭這件事不會成功。結果這一消息出來，他就認輸，給了美國大學教授100元。弟兄姊妹們，你注意到嗎？雖然是一個小插曲，人就是在神以外游走，總不甘心到神面前伏下來說：神啊！祢是又真又活的神。我們生存的世代就是這樣的一個世代。

教會是神放在這個世代裏的見證，見證神是真實的。不只是為了那些與神站在對立面的人，神也向所有人顯明祂是怎麼樣的一位神。因此神的兒女不得不面對的問題：神要我們作祂的見證，我們怎麼發表祂呢？我們如果不是完全的給主充滿，就不可能將主完全的發表。我們作神的見證，怎麼作神的見證呢？我們距離我們的主太遠了，太差了。但感謝神，神已經定規了一件事，我們是在基督裏首先有盼望的人，必要成為基督的見證。因為我們成為基督的見證，直接牽連到神那永遠的旨意甚麼時候可以完成。

基督成就一切

以弗所書說，時候到了，萬有要在基督裏同歸於一。這事是從在基督裏首先有盼望的人開始。換句話說，在基督裏有盼望的人這部分沒有完成他們該做好的，神叫萬有都在基督裏同歸於一的事實的出現，就沒有依據了。但感謝讚美我們的主，祂顯明了自己，祂是元首，這在歌羅西書裏很清楚的看見。如果從整個萬有的出現為止來說，那是基督所做成的，所以神讓基督在萬有以上作元首。在救贖的事上，神讓祂的兒子經歷死而復活，顯明了救贖的果效。祂救贖了死亡的權勢對我們的捆綁，這顯明了祂住在我們裏面，是我們的生命，我們就有條件來發表祂。

感謝讚美我們的主，在我們主的本身，祂已經具備這個條件。你看見萬有，就看見萬有的主。你經歷了救贖，就清楚曉得這一位是生命的主。祂的地位，祂的身份，祂的作為，都顯明祂是元首。如今神要用這為元首的基督來，在我們身上與祂作一個完全的聯合。儘管我們今天在實際的聯合上還有許多的差距，但是神已經把我們擺在這個地位上了，叫我們與這位作萬有的元首的基督聯合在一起，然後祂就在我們裏面做工，把起初造人的目的，一點一點地增加在我們身上。

活出與基督的聯合

當我們留意這件事，不能不知道神救我們這些在基督裏首先有盼望的人，要救到甚麼程度；雖然現在還沒有到那個結局，但神已經告訴我們那個結局是甚麼。約翰一書告訴我們，神的兒子怎樣，我們在神兒子裏也就怎樣。為甚麼會有這樣的結果？因為祂是我們的生命；祂與我們聯合。如果我們能實實在在的活出

這個聯合，結果基督就是我們的元首，我們所發表的就是基督。

弟兄姊妹，如果不是基督先充滿我們，不是基督管理我們；如果我們的生活、動作、思想、感情，仍然受著我們自己原來的性情支配，我們怎能發表基督呢？我們沒有條件發表基督。如今神讓我們看見基督是教會的元首，叫我們將基督發表出來，我們要把教會與元首的關係看得準確。

祂是元首，用通俗的話說，祂是我們的頭。一個完整的人必定有頭有身體，斷不可能有沒頭的身體坐在這裡。一個活人，頭和身體是分不開的，結構上分不開，功能上也分不開。我們實際的經歷都知道，我們所有的動作、思想、感情的反應是從頭而來，身體上的肢體與頭完全聯合在一個和諧的機體裏。哥林多前書第十二章說，身上的肢體很自然的連接，盡功用，因為有頭。不是有頭這個外面的形象，而是有頭的實際在那裏，那個頭便在那裏管理著我們的心思、動作，管理著我們的傾向；我們一切都是根據頭的指揮來執行的。

弟兄姊妹，如果基督是我們的頭，我們所發表的是甚麼呢？完全是基督的反應；否則所發表的便是我們自己。人是如此，教會更是如此。因此，我們就要留意我們所有的追求，必須追求以基督作元首為最高的目標。

教會的成長

感謝主！我們得救了，我們的生命要成長，教會要成長。怎麼成長呢？成長是根據甚麼判斷呢？我們懂說一些屬靈的話，就表示我們成長了？我們在教會多

有一點的服事，我們就成長了嗎？這可以作一種參考，但不是根據。教會是否成長，必須要看教會能不能活出基督的見證。怎麼活出基督的見證呢？簡單的說，教會的頭是誰？如果是基督，那我們的路走對了；如果不完全是基督，那我們就走錯了。

此外，從神兒女們的關係也可看見教會的成長。因為在一個身體裏面，若都接受一個頭的管理，他們一定很和諧、彼此配搭的。教會為甚麼不可以和諧？答案很簡單，因為我們沒有讓基督作頭。如果姊妹讓基督做頭，應該讓弟兄做頭；如果我們每個都讓基督做頭，我們所有的定規、決定和傾向，都在發表基督；很自然的結果就是連接在一起。我們一面看見基督是我們的頭，另一面看見我們是基督的身體，這一個身體是背負著神的見證、基督的見證。

感謝讚美我們的主，因為在祂救贖的恩典裏，祂不只解決我們屬靈的難處，也把我們帶回祂起初的那個安排。怎麼回到起初的安排呢？在伊甸園裏，神怎麼顯明生命樹的功用，如今我們還是站在生命樹的原則上，一切都是根據基督、向著基督、依靠基督、表達基督。願聖靈幫助我們，讓我們的主，把我們帶到那一個終點，就是基督是我們的頭。

禱告

主啊！我們感謝祢，因為在祢救贖的恩典裏，祢不單解決了我們的難處，祢還要把我們帶回祢的喜悅裏。祢起初怎樣定規在我們身上要顯明祢，如今祢要把我們帶回起初的定意去。主，我們向祢低頭敬拜。主，我們知道自己的墮落是到甚麼地步，我們頂撞祢到甚麼地步；主，不管我們落到怎樣的光景，祢要在我們

身上顯明祢的拯救時，就是把我們帶到祢起初的定意。所以我們向祢低頭敬拜，承認祢是我們的主；祢不但是我們的主，祢還是我們的一切。祢要成為我們的元首，好叫我們能被祢充滿，成為祢在地上的顯明；也在永遠裏顯明祢是何等的榮耀、尊貴、權柄、能力。主，甚麼時候祢叫我們看見祢在我們身上的定意，我們都要向祢低頭敬拜，說我們的主配得一切的榮耀、權柄，直到永遠。我們奉主的名禱告。阿們！